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Tantjemų apmokestinimą
sušvelnins „Sodros“ ribos
Publikuota: 2016-09-06 06:00  Autorius: VYTAUTAS V. ŽEIMANTAS

Valdybos nariams išmokamos tantjemos nuo kitų metų apmokestinamos „Sodros“
įmokomis, tačiau nuo sumos, kuri peržengs įmokų į „Sodrą“ ribą, „Sodrai“ mokėti
nereikės.
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Sutikimą visada galite pakeisti naršyklės nustatymuose. Plačiau (http://vz.lt/privatumo-politika)
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Karolis Mačerauskas, UAB „Deloitte Lietuva“ Mokesčių ir teisės departamento projektų vadovas,
pabrėžia, kad nuo 2017 m. Lietuvoje bus pradėtos taikyti socialinio draudimo įmokų ribos – nuo
2017 m. socialinio draudimo įmokos nebus skaičiuojamos nuo didesnės nei 120 vidutinių šalies
darbo užmokesčių (VDU) sumos. Anot mokesčių eksperto, ši riba bus taikoma ne tik su darbo
santykiais susijusioms pajamoms, bet ir kitokio pobūdžio uždarbiui.

Šios kartelės aukštis priklausys nuo vidutinio darbo užmokesčio šalyje. Jeigu ją apskaičiuotume
paėmę 2016 m. pirmojo ketvirčio VDU (748 Eur), gautume, kad pajamos, viršijančios 89.760 Eur
per metus, būtų neapmokestinamos „Sodros“ įmokomis. Anot p. Mačerausko, nuo 2018 m. ikiSvetainėje naudojame slapukus (angl. „cookies“). Naršydami toliau, jūs sutinkate su slapukų politika.
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2022 m. socialinio draudimo įmokų bazė kasmet bus mažinama po 12 mėnesinių VDU. Vadinasi,
2022 m. ji bus 60 mėnesinių VDU arba 44.880 Eur (per mėnesį – 3.740 Eur), jeigu ir toliau
taikysime 2016 m. pirmojo ketvirčio VDU.

Skaičiuojant šią socialinio draudimo įmokų ribą pridedamos pajamos, susijusios su darbo
santykiais (darbo užmokestis, priedai), valstybinės pašalpos, tantjemos ir kt.

„Jei gaunamos pajamos per metus viršija nurodytas ribas, sumokėtas perviršis būtų grąžinamas
iki kitų metų gegužės 31 d. – kitaip tariant, pradžioje įmokas reikėtų sumokėti, o pinigai grįžtų tik
vėliau“, – teigia p. Mačerauskas.

Nuo tantjemų – „Sodra“

Valdybos nariams mokesčių našta nuo 2017 m. didės – valdybos, stebėtojų tarybos nariai,
gaunantys tantjemas ar savo pobūdžiu panašių išmokų, nuo jų turės mokėti socialinio draudimo
įmokas. Šiuo metu pensijų socialinio draudimo įmokų tarifas yra lygus 26,3% (23,3% – mokėtojo
dalis, 3% – gavėjo dalis).

Saulė Dagilytė, advokatų kontoros „Sorainen“ mokesčių ir muitų praktikos grupės vadovė,
pabrėžia, kad, viena vertus, valdybų nariai turės mokėti kur kas didesnius mokesčius, kita vertus,
jeigu valdybos nario atlygis už jo veiklą valdyboje ir atlyginimas kartu viršys nustatytą „Sodros“
ribą, ją viršijanti suma nebus apmokestinama „Sodros“.

„Formuluotė įstatyme, kad bus apmokestinamas ir vietoj ar kartu su tantjemomis mokamas
atlygis, skamba dviprasmiškai, – atkreipia dėmesį p. Dagilytė. – Nėra iki galo aišku, kaip bus
apmokestinamos profesionalaus valdybos nario pajamos, kuris dirba keliose skirtingose
valdybose.“
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Iki šiol šias pajamas buvo galima priskirti individualios veiklos pajamoms su sąlyga, kad valdybos
nario veikla atitinka individualios veiklos kriterijus. „Mūsų vertinimu, specialios pajamų grupės
pajamų apmokestinimui taikomi

pakeitimai neturėtų lemti kitokio šių pajamų kvalifikavimo, todėl individualios veiklos pajamų
apmokestinimas neturėtų keistis“, – teigia p. Dagilytė.

Dar daugiau klausimų kils tiems, kurie valdymo narių apmokestinimo klausimu gavo mokesčių
administratoriaus įpareigojančius sprendimus.

Įpareigojantis sprendimas galioja tik iki naujų teisės aktų priėmimo šiuo klausimu.

„Atskirai reikia nagrinėti atvejus, kai valdybos nariai gauna atlygį pagal konsultavimo ar panašias
paslaugų sutartis. Lemiamu kriterijumi čia tikriausiai bus tai, ar konsultacijas asmuo teikia kaip
valdybos narys, – svarsto p. Dagilytė. – Tikėtina, kad pajamos, gaunamos už suteiktas
konsultacijas, patenkančias į valdybos nario atliekamų funkcijų apimtį, taps „Sodros“ objektu.“
Tačiau pajamos už papildomas konsultacijas, kurių negalima priskirti valdybos nario
atliekamoms funkcijoms, turėtų būti apmokestinamos atskirai.

Įtvirtino įstatyme

Nuo 2017 m. Valstybinio socialinio draudimo įstatymas įvardijo sąlygas, kurioms esant
darbuotojo nauda, gauta pagal pasirenkamąjį sandorį pigiau nei rinkos kaina įsigijus darbdavio
akcijų, neapmokestinama valstybinio socialinio draudimo įmokomis. Taigi nuo šių kainų skirtumo
pakaks sumokėti tik 15% gyventojų pajamų mokestį.

„Sodros“ įmokomis bus leidžiama neapmokestinti darbuotojo lengvatine kaina įsigytų įmonės
akcijų, jei teisė į akcijas darbuotojui bus suteikta ne anksčiau kaip po 3 metų.
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Anot p. Dagilytės, lengvata netaikoma, jeigu, atėjus pasirenkamojo sandorio terminui,
darbuotojui bus suteikiamos ne akcijos, o kompensuojamas akcijų verčių skirtumas. Įmonės
dažnai siūlo darbuotojams tokią galimybę.

Birutė Petrauskaitė, UAB „KPMG Baltics“ Mokesčių ir teisės skyriaus vadovė, pabrėžia, kad
pasirenkamuosius sandorius savo darbuotojams siūlo daug tarptautinių įmonių, ypač tokia
motyvavimo priemonė populiari tarp tų bendrovių, kurių akcijos kotiruojamos biržoje. Ši
priemonė labai populiari bendrovėse, kurių akcininkai yra Jungtinėse Amerikos Valstijose.

„Pasirenkamuoju sandoriu gali pasinaudoti ne tik trys pagrindiniai įmonės vadovai, bet ir
vidurinė grandis, – teigia p. Petrauskaitė. – Paprastai galimybė pigiau įsigyti akcijų siejama su tam
tikrų tikslų pasiekimu.“

Pasirenkamųjų sandorių gali būti įvairių, tačiau Lietuvoje lengvata taikoma vienam apibrėžtam
sandoriui.

„Jeigu tarptautinėje grupėje sudaromi kiek kitokie pasirenkamieji sandoriai, tuomet lengvatos
Lietuvoje pritaikyti nepavyks“, – perspėja p. Petrauskaitė.

Ponia Dagilytė primena, kad naujas pasirenkamųjų sandorių reglamentavimas nenustatė naujų
taisyklių – lengvata galioja jau nuo šių metų sausio, tačiau iki šiol ji buvo nustatyta ne įstatymu, o
įstatymo įgyvendinamuoju teisės aktu. Verslas abejojo, ar toks teisės aktas neprieštarauja
įstatymui.



2016­09­06 Tantjemų apmokestinimą sušvelnins „Sodros“ ribos ­ Verslo žinios

http://vz.lt/vadyba/finansai­apskaita/2016/09/06/328/tantjemu­apmokestinima­susvelnins­sodros­ribos 6/7

Riba per mėnesį, nuo kurios neskaičiuojamos
„Sodros“ įmokos*, Eur

* Apskaičiuota taikant 2016 m. pirmojo ketvirčio vidutinį darbo užmokestį, kuris siekia 748 Eur.Šaltinis: UAB „Deloitte Lietuva“
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